

市劳动模范韩立芹: 大学生“村官”成为群众贴心人

□卞刚 陈林忠 潘海滨 记者 张兆领

8月15日上午,市委驻响水县富民强村工作队一行10余人,专程到盐都区大冈镇佳富村参观红色纪念馆、观摩美丽乡村建设。村党总支书记、主任韩立芹为大家作现场讲解。

扎根基层 用行动诠释坚守

“不登高山,不知天之高也;不临深溪,不知地之厚也。”2008年7月,韩立芹从江苏教育学院本科毕业后,毫不犹豫地选择参加招考,成为家乡盐都区学富镇蒋河村的一名“村官”,一干就是整整10年。多年的基层工作让她在毅力、品质、才干、经验等综合素质方面得到极大提升。

2018年,她通过“公考”成为盐都区大冈镇文广中心的一名事业编人员。然而,当组织上选择她继续到基层工作,去大冈镇富港居委会任职时,她没有一点怨言。有人说,基层工作很艰苦,还不在村里拿一分钱;也有人说,待在机关部门多轻松,农村工作很琐



碎,吃力还不一定讨好。而韩立芹则认为,青春是用来奋斗的,对待群众如果没有虔诚服务的真心,是不会做好农村工作、服务好基层群众的。2019年4月,她又被指派到大冈镇佳富村担任党总支书记,后经村民选举又兼任村主任。

为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,落实好党的路线方针政策和各项工作任务,作为党总支书记的韩立芹,首先抓好班子建设,以“十佳”“双强”为标准,优选学历高、年纪轻、有活力的人担任村“两委”成员,把党支部建在桃果产业链上,真正把基层党组织建成乡村振兴的“领头雁”。在老村庄、农业园区、新村分别成立党小组,把党的活动落实到最基层。作为以革命烈士命名的村,为传承红色基因,韩立芹以老村部为基础,开展“你的身影从未走远——传承红色基因”行动,组织村民广泛收集记载优秀传统文化的“老物件”,致力把“佳富红色纪念馆”建成加强党员党性教育的特色载体、开展爱国主义教育的重要基地。近5年来,纪念馆已接待3万余名前来参观学习的省内外人员。

强村富民 发展特色产业

没有一劳永逸,只有脚踏实地,方能达到成功的彼岸。佳富村,是以特色桃果产业为主的农业村,是江苏省现代农业科技产业园。已建成4500亩的桃果产业家庭农场28个,拥有绿色品种18个,知名商标1个,年产果蔬5000吨、产值8500多万元,带动村里500余名农户就业,人均年增收近2万元。

进入新时代,村委会主动与郑州果树研究院等单位开展产学研合作,新建育苗中心采用新技术、推广新品种,开展育苗、改良等项目研究,为农场提供产前、产中、产后服务,提高农业综合生产力。依托桃果产业园,做好“农业+旅游”文章,将现代高效农业与采摘旅游



业相结合,新增儿童游乐、休闲垂钓、水果乐园等元素。韩立芹鼓励村民大力发展电商经济,实施农产品线上线下同步销售;并兴办175亩的佳富集体农场,种植稻、麦两季,还有部分桃果,既带动了村里的富余劳动力,每年还增加村集体经济收入20余万元,推动集体经济持续稳定增长。

近年来,她组织对全村23公里河道疏浚一遍,建成生态驳岸2公里、小码头12个。她充分尊重乡村自然肌理,挖掘本村特色,保留原有的水杉林、豆梨林、老树等风景,建设绿带游园和景观点,塑造丰富多样的田园特色景观。建设成片林木430亩、景观节点3个、绿带游园4个,村居四周植树、农田林网覆盖率35%以上,荣获“国家森林乡村”称号。

基层一线工作既是掌握社情民意、增强过硬本领的最好课堂,又是磨炼意志、汲取力量的火热熔炉,更是施展才华、开拓创新的广阔天地。在村里出现土地租赁、农房改造、基础设施建设等矛盾时,韩立芹总是主动参与协调,通过走访了解实情、召开党员和群众代表会等方式方法,成功化解一起起矛盾纠纷。她用真心、热心、恒心来正确引领和服务群众,名副其实地成为村民们的贴心人。

劳模小档案



韩立芹,女,1985年12月生,中共党员,现任盐都区大冈镇佳富村党总支书记、主任。佳富村位于229省道两侧,为纪念革命烈士丁佳富而得名,村域面积6.6平方公里。她抓住红色文化的根和魂,建成“佳富红色纪念馆”,讲好革命先烈的故事,成为市爱国主义教育基地、党员实境教育示范点;围绕发展桃果经济,改善农房条件,打造宜居环境,走出了一条“风景佳、百姓富”的乡村振兴发展新路。先后荣获2020年度江苏好青年、“最美盐城人”,2022年市“十佳巾帼村书记”“乡村振兴先进个人”等荣誉,2022年被评为“盐城市劳动模范”。

振兴乡村 推进集中居住



农村住房条件改善是实施乡村振兴战略的重要抓手,作为省第四批创建特色田园乡村的佳富村。为保留乡愁记忆,韩立芹着力打造更有特色、底蕴、颜值的新型示范社区。

佳富新型社区整体统一规划设计,采用自建统建相结合,彰显“白墙黛瓦、飞檐套窗”传统建筑风格,社区已建成148户,规划保留老村庄176户,实现新社区与老村庄连成一体,打造风景如画的新农村,让群众居住有质量、生活有诗意。“白墙黛瓦、小飞檐、小套窗、红宅门”的传统建筑风格,入选苏北农房改善首批省级示范项目。社区建设时推广使用光伏瓦等新型能源建材,在房屋向阳面铺设30m²左右的光伏瓦,实行资金国家补贴、镇级扶持、农户自筹的“三个三分之一”模式,光伏瓦使用期约20年,每天可发电15度,10度进入国家电网,每户年纯收益2000元左右,6至8年村民就能收回投资。

在建好新村的同时,韩立芹还加强对老村庄进行规划提升,进一步完善水、电、路等基础设施,整体推进“厕所革命”、污水处

理、垃圾分类。她把红色文化融入规划建设、公共服务,在老村入口设立英名永驻红色地标,放置“水润红村”文化石,在朱杨庄建设文化墙,对房屋统一设计“红色新装”,村容村貌干净整洁、美丽宜居,让“老村”焕发出新活力。为顺应群众对高品质生活的向往,高标准配建绿化亮化、管道天然气安装入户等工程,实现“六通十有”要求。强化村民自治,出台“村规民约”三字经,成立由“五老”等村民组成的群众自治组织,积极参与村级事务管理和公共服务,构建乡村治理现代化“佳富样板”。

艰难困苦,玉汝于成。近年来,在韩立芹的带领下,佳富村围绕“风景佳、百姓富”目标,立足讲好红色故事、丰富发展内涵、擦亮乡村名片工作思路,抢抓发展机遇,已成为乡村振兴的典型,多次被《人民日报》、中央电视台等媒体宣传报道。先后荣获国家森林乡村,省文明村、生态文明建设示范村、特色田园乡村、民主法治示范村、首批宜居宜业和美乡,市乡村振兴示范村等荣誉称号。



本版图片由受访者提供